Zakladni experimenty s lasery
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e Fraumhofertiiv ohyb (méfeni vinové délky laseru pomoci
méfitka)
« Fresmelllv ohyb (méfeni hustoty mtizky)

Pouzita literatura: skripta Fyzika I a I — laboratorni cvi¢eni (CVUT)

» ohyb svétla: odchyleni svétla od pfimocarého sméru Sifeni
» pfesna teorie ohybu vychazi z feSeni Maxwellovych rovnic
* mén¢ presny, ale jednodussi je pristup vychazejici z Huygensova principu
* podle stupné ptiblizeni se rozlisuji 2 tfidy ohybovych jevi:

FRAUMHOFERUV OHYB

* jev, kdy jsou vlnoplochy ohybajiciho se svételného svazku rovinné v roviné piekazky, na které
dochézi k ohybu

Ohyb svétla na Stérbiné

kolmo na $térbinu 0 dopada svazek rovnobéznych paprskit monochromatického svétla

¢ kazdy bod otvoru miizeme povazovat za zdroj svétla, ze kterého vystupuji do vSech sméra
rozbihavé svazky. Tyto svazky maji stejnou fazi, ale nasledkem optické drahy ke stinitku S, dochézi ke
vzajemnému posunu fazi a vznikd obrazec, v jehoz stfedu je hlavni (nulté¢) maximum, minima

intenzity vznikaji pro uhly (I), pro které plati:
. | .
smc/),. _E/\ proi=+/-1,2,3,

kde d je sitka Stérbiny, A je vinova délka dopadajiciho svétla a i poradové ¢islo minima.
5 = Sin }, J
/
A =647nm




podle udajii na laseru je skute¢na hodnota vinové délky rovna 632nm. Odchylka byla pravdépodobné
zpusobena nepresnosti v méfeni a neidealnosti podminek.

Ohyb svétla na miiZce

* mifizkou M nazyvame sklenénou desticku, do které jsou vyryté rovnobézné, stejné Siroké vrypy
Sitky a. Tytto vrypy jsou oddéleny stejné dlouhymi rovnobéznymi mezerami Sitky b. Veli¢ina d =
a+b se nazyva miizkova konstanta

pii osvétleni miizky svazkem rovnobéznych paprski monochromatického svétla dopadajicich
kolmo na rovinu mfizky. Kazdy bod vinoplochy je zdrojem zéfeni. Toto zafeni se za miizkou

$iff vS§emi sméry. Pro hlavni maxima osvétleni, vznikajici pro uhly (, plati:
i | .
Sln¢i—a/\ proi=+/-1,2,3, ...

kde d je mtizkova konstanta, A je vinova délka dopadajiciho svétla a i potradové ¢islo minima.
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h= :
iA
h=593.2 vrypit/mm

kde 4 je hustota vrypll na mfizce, kterd nam vysla. Pavodni hodnota je rovna

600 vrypt/mm. Odchylka byla pravdépodobné zpiisobena nepiesnosti v méteni a neidealnosti
podminek.

0 ' i
d | ; ;
i i
- - i ' '
H h i i
. - : | !
L) 1
: g b I V V v
- — H
e T T
¥ [
1 P
0 i H i 1 [
1 A ' 1 [
L] L]
i L i E— ——
—_— e, Y
1 % L) iy ‘1 &
s 1Y il ‘I. " [
A L] L A " [
Y “ . L v s
T \ " \ % .
i (Y L] * % A Y
' ] 5 T 5 g
[ ] 5 b ".. Y Y
[ L] 4, * [ 1) .
[ " " ' . Y y
' a v 0
v . v
i % [ L] Y * I|I1
1
i
i
i
[
i
1
[

Obréazek 16.2: Ohyb svitla na optické miiZce.



Zjisténi hustoty vrypii kompaktniho disku (CD)
* pfi tomto pokusu jsme vyuzili stejného principu jako v predeslém pokusu s miizkou
* fidili jsme se stejnymi vzorecky a dosli jsme k témto vysledkiim:

h=611.4 vrypit/mm

kde /4 je hustota vrypli na mfizce, kterd nam vysla. Predpokladana hustota by méla byt zhruba stejna
jako v ptipad€ miizky, tedy 600 vrypt/mm. Odchylka byla pravdépodobné zptisobena nepiesnosti

v méfeni a neidedlnosti podminek.

Obrazek 16.1: Ohyb svétla na $térbing.



